



济阳区四减四增工作持续推进

坚决打赢污染防治攻坚战

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 娄国芬 曹雨菡

新旧动能转换为主抓手 加快调整产业结构

济阳区聚焦新旧动能转换，加大产业控制力度。根据2019年1月下发的《关于对全区落后产能情况进行调查摸底的通知》，彻底排查落后产能。严格落实《山东省化工投资项目管理暂行规定》(鲁政办字〔2017〕215号)，对所有化工类新建、改建、扩建项目的核准或备案权限，上收至市级投资主管部门。培育壮大新兴产业，编制发布了《济阳县产业布局规划(2017—2021年)》。按照《济阳县产业布局规划(2017—2021年)》中提出的“一核统领、两翼腾飞、三带优化、多点支撑”的产业空间布局，推动新材料、高新技术产业发展。

围绕推动能源清洁化 加快调整能源结构

济阳区持续实施煤炭消费总量控制，按照《济南市济阳区煤炭消费压减工作总体方案》(2019—2020年)(济阳发改〔2019〕137号)，全区煤炭消费总量控制在29.6万吨以下，其中山东昊阳热力有限公司控制在3.2万吨以下，济阳新华能源实业有限公司控制在26.4万吨以下，并保证月度煤炭消费不反弹。两家企业截至8月份消费量18万吨，较计划减少1.2万吨。加快发展清洁能源，2020年截至8月底，济阳区共备案工商业分布式光伏发电项目4个，户用分布式光伏

为深入推进“四个结构”调整，做到“四增四减”，实现《济南市济阳区加快污染源头防治推动四增四减三年行动方案(2018—2020)》确定的任务目标。济阳区进一步突出工作重点，完善工作机制，加快推进“四个结构”调整，坚决打赢污染防治攻坚战。



济阳区四减四增工作持续推进。

发电3个，总装机容量1465KW。推动清洁取暖，编制冬季清洁取暖规划，积极推动清洁取暖改造工作。

全面提高能源使用效率，严格执行新建建筑节能要求。结合自身实际对区规划区内全面执行新建建筑100%以上达到绿色建筑设计标准要求。济阳区自2016年起，按照省统一要求，新设计进行图审的图纸全面执行居住建筑节能75%、公共建筑节能65%的建筑节能设计标准。截至8月底，济阳区建成节能建筑

110.02万平方米。加强公共建筑节能管理。对所有政府投资新建公共建筑及民营2万平方米及以上新建公共建筑实行能耗监测系统强制验收。大力发展绿色建材。按照济南市要求，自2015年起对100米以下新建住宅建筑和集中供应热水的公共建筑实行全部应用太阳能热水系统。

着眼提高运输效能 加快调整交通运输结构

加强在用机动车监管。积极

协调市生态环境局在济阳区设置2处固定联合执法点对柴油货车进行路查，每周进行2天联合路检及1天停放地抽检。截至2020年8月份已检测车辆45004辆，停放地抽检已进行46次，共1055辆。设立外地转入机动车环保审核窗口，2020年已转入263件，退档0件。区城乡交通局出租车定期更换三元催化器管理办法，全区共有出租车109辆，全部为油气双燃料车。强化车用油品和尿素监管，济阳区严格落实成品油两个100%全覆盖

盖抽检工作，对68家在营加油站定期进行监督检查，柴油车停放地抽检及联合路检过程中进行车用尿素使用情况的检查，收到相关部门移交的违法信息后，依法进行查处。全面加强非道路移动机械污染管控，积极开展非道路移动机械登记备案工作，进行非道路移动机械信息摸底和编码登记，截至目前已完成1093台非道路移动机械的信息录入。划定高排放非道路移动机械区域，积极推进老旧机械改造淘汰。对非道路移动机械使用情况进行检查，截至8月份，共检查213台。

借势乡村振兴 加快调整农业投入结构

着力降低化肥使用量。积极提高测土配方施肥技术推广覆盖率。到2020年，测土配方施肥技术推广覆盖率稳定在90%以上；着力降低农药使用量。推进统防统治。加强病虫害预测预报，适时发布病虫情报一期：冬前麦田杂草发生与防治预报，指导农户开展麦田杂草防治与处理。鼓励和引导植保专业服务组织、新兴经营主体、农民使用高效低风险农药，提高对症选药水平。因地制宜推广自走式喷杆喷雾机、高效常温烟雾机、直升机、植保无人机等现代植保机械，采用低容量喷雾、静电喷雾等先进施药技术，提高喷雾对靶性，降低飘移损失，提高农药利用率。

下一步，济阳区将会继续落实省、市各项批示精神，完成好市“四减四增”工作专班安排的各项任务，督促、调度各有关部门完成加强污染源头防治推进“四减四增”计划任务，圆满完成2020年各项行动指标。

济阳街道近万亩水稻喜迎收割季

三年来收成最好的一年，今年每斤1.35元



济阳街道水稻丰收了。

本报10月15日讯(通讯员 梁越) 金秋十月，正值水稻收获的季节，济阳街道近万亩优质水稻陆续进入成熟收割期，稻浪起伏，稻谷飘香，稻农们又迎来一个金灿灿的丰收季。

近日，在济阳街道贫困村葛店村流转给稼禾香农业科技公司的稻田内，伴随着阵阵马达的轰鸣声，收割机在农田里来回穿梭，一排排金黄色的水稻迅速倒下，切割、脱粒一气呵成。“这是三年

来收成最好的一年，去年稻谷每斤1.2元，今年已到1.35元，每斤高出1毛多钱，收入很可观！”该公司总经理周玉光说。

近年来，济阳街道加大产业调整力度，鼓励农户开展水稻种植，通过多次开展水稻技术培训会和观摩会，提高农民种植技术，实现农业增效农民增收。同时，街道还以实施乡村振兴战略为抓手，依托黄河高质量发展的资源优势，加快沿黄片区土地流转进

度，推广水稻机械化种植，带动更多贫困村、贫困群众实现多渠道增收，助力脱贫攻坚。

目前，济阳街道已有孟家、葛店、白衣店、高楼等十几个村开展了水稻种植，总种植规模近万亩，部分村居依托水稻产业实现脱贫增收，生产出来的“名远香牌”和“旭丰玉金香牌”优质一级黄河大米以口感甘甜、味道醇厚、绿色有机而远近闻名，深受广大消费者喜爱。

新市镇“专业清扫队” 助力贫困户人居环境提升

本报10月15日讯(通讯员 刀力洪) 近日，由新市镇组织的专业卫生清扫队走进贫困户家中，为他们开展了卫生清扫工作。

据了解，为切实解决好贫困群众人居生活环境，该镇组织镇扶贫办、管区召开专门工作会议，对行动不便的贫困群众家庭卫生环境整治工作进行了统一安排。工作中，该镇专门雇了10名家政保洁人员，以管区为单位分成5个清扫队，配备橡胶手套、洗洁精、清扫球、拖把等卫生清扫用品，并组织贫困户所在村党支部党员干部加入清扫队，共同开展卫生清扫活动。

在清扫过程中，该镇坚持边

清扫边检查，组织清扫队对贫困户室内院落进行集中清扫，对贫困户衣物、被褥等物品进行清洗。同时，对贫困户家中缺被褥家具等问题进行汇总后集中购买发放。截至目前，该镇已集中购买床单、被褥、被罩等100余套，待家具订购到位后集中发放，集中卫生清扫行动预计在两天内全部完成。

下一步，该镇将长期雇用家政保洁人员，对行动不便的贫困户家庭卫生环境进行每周一巡查、每周一打扫，对贫困户衣物、被褥等物品集中收集清洗，切实为贫困户人居环境形成长效保障机制。



“专业清扫队”在行动。